
Βιοχημεία
Μελέτη της χημείας των διεργασιών της ζωής.

Εφαρμογή  της τεράστιας γνώσης της βιοχημείας σε προβλήματα:
 της ιατρικής/ κτηνιατρικής, 
 της γεωργίας, 
 της ιατροδικαστικής 

Tα θεμέλια της χημείας



Γνωρίζοντας τις 

ιδιότητες τον 

ατόμων

Κατανοούμε τις 

ιδιότητες των μορίων  

Προβλέπουμε 

τις ιδιότητες  

των ομάδων 



Name  Structure  bp, 
o
C  

dipole 

moment  

dielectric 

constant  

water  H-OH  100  1.85  80  

methanol  CH3-OH  68  1.70  33  

hexane  CH3(CH2)4 CH3  69  ----  2.02  

benzene  

 

80  0  2.28  

 

Πολικά και μη πολικά διαλύματα

Όλα τα παραπάνω ισχύουν για το υδατικό περιβάλλον (κύτταρο, αίμα κτλ)

Το αντίθετο ισχύει για οργανικά περιβάλλοντα (λίπος, λιποκύτταρα, λιπώδες καρποί)

DDT ισχυρά τοξική ένωση που χρησιμοποιήθηκε ως εντομοκτόνο για την 
καταπολέμηση των κουνουπιών στις ελώδεις περιοχές για περιορισμό της 
μετάδοσης της ελονοσίας

DDT 

Διαλυτότητα σε νερό 25 μg/L (0,000025 g/L) 

βρέθηκαν ποσότητες DDT στο γάλα (31% λίπος) των Πολικών 

αρκούδων στο Βόρειο πόλο και στα αυγά των πιγκουίνων στο Ν. πόλο 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BD%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CE%BA%CF%84%CF%8C%CE%BD%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CF%85%CE%BD%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%B9
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%88%CE%BB%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CF%83%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%AC%CE%BB%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B1%CF%81%CE%BA%CE%BF%CF%8D%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CF%8C%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CF%8C%CE%BB%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%85%CE%B3%CF%8C
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B9%CE%B3%CE%BA%CE%BF%CF%85%CE%AF%CE%BD%CE%BF%CF%82


•(0,5 μονάδας) Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λάθος (Λ):

Α) το αίμα είναι αιώρημα Β) το γάλα είναι διάλυμα Γ) ομοιογενές μίγμα στερεού και υγρού είναι κολλοειδές (Λ)  Δ) 

το αιώρημα περιέχει μικροσκοπικά σωματίδια που δεν καθιζάνουν με τον χρόνο Ε) σε ένα διάλυμα μπορούμε με 

φυγοκέντρηση να διαχωρίσουμε το στερεό από το υγρό 

• (1 μονάδα) Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λάθος (Λ):

Α) Η μονάδα Μ περιγράφει gr ουσίας σε L διαλύματος Β) Η μονάδα m περιγράφει gr ουσίας σε L διαλύτη Γ) Η 

μονάδα ppm περιγράφει mg ουσίας σε Kg διαλύματος Δ) Η μονάδα ppm περιγράφει g ουσίας σε Kg διαλύματος 

Ε) Η μονάδα % περιγράφει g ουσίας σε 100g διαλύματος Ζ) Η μονάδα % περιγράφει g ουσίας σε 100g διαλύτη  

Η) Η μονάδα % περιγράφει ml ουσίας σε 100ml διαλύματος 

(0,5 μονάδας) Χρειάζεται να φτιάξετε ένα διάλυμα EDTA το όποιο έχει την ικανότητα να δεσμεύει ιόντα Ca2+ για να 

το χορηγήσετε σε ένα ζώο ενδοφλέβια . Ο χημικός τύπος του EDTA είναι: 

Όταν προστεθεί 50 mΜ EDTA στο διάλυμα, ποιες από τις παρακάτω προτάσεις, είναι σωστές (Σ) και ποιες λάθος 

(Λ): 

Α) από τον χημικό τύπο (πολικότητα) αναμένεται η ένωση να είναι υδροδιαλυτή 

Β) από τον χημικό τύπο (πολικότητα) αναμένεται η ένωση να είναι υδρόφοβη και να εμφανιστεί ίζημα 

Γ) η προσθήκη του EDTA θα έχει σαν αποτέλεσμα πτώση του pH του διαλύματος 

Δ) η προσθήκη του EDTA δεν θα έχει καμία επίδραση στο pH του διαλύματος 

E) η προσθήκη του EDTA θα έχει σαν αποτέλεσμα άνοδο του pH του διαλύματος 

Τώρα θα πρέπει να μπορείτε να απαντάτε στις ακόλουθες ερωτήσεις



•(0,5 μονάδας) Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λάθος (Λ):

Α) το αίμα είναι αιώρημα (Σ)  Β) το γάλα είναι διάλυμα (Λ)  Γ) ομοιογενές μίγμα στερεού και υγρού είναι κολλοειδές 

(Λ)  Δ) το αιώρημα περιέχει μικροσκοπικά σωματίδια που δεν καθιζάνουν με τον χρόνο (Σ)   Ε) σε ένα διάλυμα 

μπορούμε με φυγοκέντρηση να διαχωρίσουμε το στερεό από το υγρό (Λ)

• (1 μονάδα) Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λάθος (Λ):

Α) Η μονάδα Μ περιγράφει gr ουσίας σε L διαλύματος (Λ)  Β) Η μονάδα m περιγράφει gr ουσίας σε L διαλύτη (Λ)  

Γ) Η μονάδα ppm περιγράφει mg ουσίας σε Kg διαλύματος (Σ)  Δ) Η μονάδα ppm περιγράφει g ουσίας σε Kg

διαλύματος (Λ) Ε) Η μονάδα % περιγράφει g ουσίας σε 100g διαλύματος (Σ)  Ζ) Η μονάδα % περιγράφει g ουσίας 

σε 100g διαλύτη (Σ)  Η) Η μονάδα % περιγράφει ml ουσίας σε 100ml διαλύματος (Σ)  

(0,5 μονάδας) Χρειάζεται να φτιάξετε ένα διάλυμα EDTA το όποιο έχει την ικανότητα να δεσμεύει ιόντα Ca2+ για να 

το χορηγήσετε σε ένα ζώο ενδοφλέβια . Ο χημικός τύπος του EDTA είναι: 

Όταν προστεθεί 50 mΜ EDTA στο διάλυμα, ποιες από τις παρακάτω προτάσεις, είναι σωστές (Σ) και ποιες λάθος 

(Λ): 

Α) από τον χημικό τύπο (πολικότητα) αναμένεται η ένωση να είναι υδροδιαλυτή (Σ)

Β) από τον χημικό τύπο (πολικότητα) αναμένεται η ένωση να είναι υδρόφοβη και να εμφανιστεί ίζημα (Λ)

Γ) η προσθήκη του EDTA θα έχει σαν αποτέλεσμα πτώση του pH του διαλύματος (Σ)

Δ) η προσθήκη του EDTA δεν θα έχει καμία επίδραση στο pH του διαλύματος (Λ)

E) η προσθήκη του EDTA θα έχει σαν αποτέλεσμα άνοδο του pH του διαλύματος (Λ)

Τώρα θα πρέπει να μπορείτε να απαντάτε στις ακόλουθες ερωτήσεις



50 µm
1 µm

τα συνηθισμένα ζωικά και φυτικά κύτταρα έχουν 
διάμετρο από 5 - 100 μm
Οι περισσότεροι μονοκύτταροι οργανισμοί έχουν
μήκος μόνο 1-2μm
τα μικρότερα κύτταρα (μυκόπλασμα) έχουν διάμετρο
300nm και όγκο 10-14ml
Ριβόσωμα 20nm

το βακτήριο/κύτταρο εξαρτάται από την παραγωγή
ενέργειας το οποίο με τη σειρά του εξαρτάται από τη
διάχυση του O2 παρόλα αυτά ο λόγος της
επιφάνειας/όγκο είναι τόσο μεγάλος ώστε κάθε
τμήματος κυτταροπλάσματος έρχεται σε επαφή με το
O2

οι διαστάσεις των κυττάρων περιορίζονται από τη διάχυση

τα περισσότερα κύτταρα έχουν πτυχωτές επιφάνειες ώστε να 
αυξάνεται ο λόγος επιφάνεια/όγκος και να διαχέεται το O2 σε 
όλα τα σημεία



ΧΗΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Δεν μπορούν να χωριστούν/διασπαστούν σε απλούστερες ουσίες…

που να είναι σταθερές στη φύση!!

ΧΗΜΙΚΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ

• Σταθερές, Ίδιες ιδιότητες κ.τ.λ

ΧΗΜΙΚΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ

ΧΗΜΙΚΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ
ΧΗΜΙΚΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ

n

n+32n

Χημικός τύπος της ζωντανής ύλης

H1500O600C225N63P5S1

… και ιχνοστοιχεία Co, Mg, I2, Mn, Zn …

τα θεμέλια της χημείας

Βιομόρια: ενώσεις του άνθρακα με ποικίλες λειτουργικές ομάδες

Καρβοξυλικό οξύ

(Οξικό οξύ, Η2CO3
-2 ανθρακικό οξύ,Αμινομάδες

(ΝΗ3, βάσεις DNA, αμινο-

οξέα,…)
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δεσμού C-C
0,134nm



τα κύτταρα των βακτηρίων και των αρχαίων 
μοιράζονται κοινά χαρακτηριστικά αλλά 

διαφέρουν με σημαντικούς τρόπους

τα κύτταρα περιέχουν μία οικουμενική ομάδα μικρών μορίων 
~ 1.000 διαφορετικά μικρά μόρια ΜΒ 100-500 με συγκεντρώσεις nM - mM

η μοριακή μάζα εκφράζεται σε Daltons συντόμευση (Da) είναι ισοδύναμο 
με το 1/12 της μάζας άνθρακα 1 kDa-1000Da ένα MDa=1.000.000 Da



τα μακρομόρια (MB> 5.000) είναι τα κυριότερα συστατικά των κυττάρων

από τον παραπάνω πίνακα μπορείτε να εξάγετε πληροφορίες σχετικά με την τροφή που τρώμε (διότι αποτελείται από κύτταρα)



τρισδιάστατη δομή διάταξη & διαμόρφωση

Χειρόμορφα
μόρια

Σειρά προτεραιότητας υποκαταστατών στον χειρικό άνθρακα



Στερεοχημεία

Δεξιόστροφα (R για recto) ή

Αριστερόστροφα (S για sinister). 

Δεξιόστροφο (R)

Στερεοχημεία είναι μία υποκατηγορία της χημείας, περιλαμβάνει τη μελέτη της διευθέτησης των ατόμων

στον χώρο μέσα στα μόρια. Στην περίπτωση των αμινοξέων του C με χειρικό κέντρο

Ένας σημαντικός κλάδος της στερεοχημείας είναι η μελέτη των ενεργών κέντρων των ενζύμων.

1

2

3

και ξεκινάμε από τον υποκαταστάτη με το 

μεγαλύτερο ΜΒ και κινούμαστε προς τον 

επόμενο με μικρότερο ΜΒ το κ.ο.κ

Τοποθετούμε την ένωση με το Η να κοιτάζει προς 

τα μέσα από το επίπεδο του παρατηρητή (εμάς)

Προτεραιότητες υποκαταστατών (εκτός ΜΒ)

H– < C– < N– < O– < Cl–

CH3– < C2H5– < ClCH2– < BrCH2 < CH3O–

C2H5– < CH2=CH– < HC≡C–



Μαζί με όλα τα προηγούμενα η
τρισδιάστατη δομή εξαρτάτε και από την
περιστροφή των απλών (μονών) δεσμών

η αλληλεπίδραση μεταξύ των βιομορίων είναι στέρεο ειδικές

ζευγάρια στερεοϊσομερών που δεν αποτελούν κατοπτρικά 
είδωλα καλούνται διαστερεοϊσομερή



η αλληλεπίδραση μεταξύ των βιομορίων είναι στέρεο-ειδικές

Oι θέσεις πρόσδεσης μιας πρωτεΐνης είναι
συμπληρωματική με ένα ισομερές και δεν είναι
συμπληρωματική με το άλλο όπως ένα αριστερό
γάντι δεν ταιριάζει με δεξί χέρι.

Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα ότι τα χειρόμορφα μόρια
εμφανίζεται με μία μόνο από τις χειρικές μορφές τους (Τα
αμινοξέα των πρωτεϊνών υπάρχουν μόνο σε L-ισομερή≡ S-
ισομερή)



τα θεμέλια της φυσικής εντροπία (εν-τροπή=εσωτερική μετατροπή): μέτρο αταξίας ενός συστήματος

υψηλά επίπεδα εντροπίας ισοδυναμούν με  άτακτες καταστάσεις (περισσότερα μόρια)

χαμηλά επίπεδα εντροπίας χαρακτηρίζουν τακτικές καταστάσεις

Η (αντίδραση) διεργασία μπορεί να αναλυθεί περαιτέρω με όρους  ενέργειας, σωματιδίων & καταστάσεων

H2O

H2O H2O

H2O +DS

+DS

αέριο

στερεό

υγρό

υγρό

τι συμβαίνει κατά τη γλυκόλυση;

N2 +3H2 2NH3 -DSΑλλά στην περίπτωση 



Οι ζωντανοί οργανισμοί βρίσκονται σε σταθερή δυναμική κατάσταση 
δεν έρχονται ποτέ σε ισορροπία με το περιβάλλον τους

όταν επέλθει ισορροπία επέρχεται & θάνατος διότι δεν μπορούν να γίνουν άλλες μεταβολές και να παραχθεί ενεργεια

οι οργανισμοί (κύτταρο) μετασχηματίζουν συνεχώς ενέργεια & ύλη από το περιβάλλον τους (ανοιχτό σύστημα)

 1ος ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΘΕΡΜΟΔΥΝΑΜΙΚΗΣ

* Η συνολική ενέργεια ενός συστήματος και του περιβάλλοντός του παραμένει σταθερή.*
 Η ενέργεια που υπάρχει στο σύμπαν παραμένει σταθερή, δεν χάνεται, δεν δημιουργείται.

 Η ενέργεια μπορεί να πάρει διαφορετικές μορφές (π.χ. θερμότητα, δυναμική ενέργεια, χημική/σχηματισμό διάσπαση δεσμών

 2ος ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΘΕΡΜΟΔΥΝΑΜΙΚΗΣ

* ένα ποσό της ενέργειας μετατρέπεται σε μορφή έργου και το υπόλοιπο σε μορφή θερμότητας.*

 δεν μπορεί αυθόρμητα, ένα σύστημα να μεταβεί σε κατάσταση μεγαλύτερης τάξης, αλλά τείνει σε κατάσταση 
μεγαλύτερης αταξίας (εντροπίας)

 με την θερμότητα που αποβάλλεται στο περιβάλλον από κάθε κύκλο/διεργασία/χημική αντίδραση αυξάνεται η εντροπία

Ελεύθερη ενέργεια του Gibbs (G) G = H-TS H=ενθαλπία  S= εντροπία
ΔG = G προϊόντων – G αντιδρώντων  

H προϊόντων – H αντιδρώντων - T(S προϊόντων – S αντιδρώντων) = DH - TDS
ΔG = = ΔH - TΔS

https://science.fandom.com/el/wiki/%CE%A3%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1
https://science.fandom.com/el/wiki/%CE%A4%CE%AC%CE%BE%CE%B7
https://science.fandom.com/el/wiki/%CE%91%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%AF%CE%B1


Αλλαγή ή ΔG
Προϊόντα        αντιδρώντα

Συμβάντα

(εξεργονικές)     - Η αντίδραση είναι αυθόρμητη, θα γίνει από μόνη της

0 Η αντίδραση είναι σε ισορροπία, καθόλου αλλαγές

(ενδεργονικές)    + Η αντίδραση δεν θα γίνει (θα γίνει στην αντίθετη κατεύθυνση)

η μεταβολή στην ενέργεια καθώς το σύστημα μεταβαίνει από την αρχική στην 

κατάσταση ισορροπίας (χωρίς μεταβολές θερμοκρασίας) δίνεται από την 

Ελεύθερη ενέργεια ΔG εξαρτάται από τη συγκεκριμένη χημική αντίδραση και 

από το πόσο απέχει το σύστημα από την ισορροπία

Έκφραση της Σταθεράς Ισορροπίας

aA+bB cC + dD

Εκφράζεται με την σταθερά ισορροπίας

[C]c [D]d

[A]a [B]b

Εξαρτάται μόνο από την θερμοκρασία

Keq=
eq

eq eq

eq

οι συγκεντρώσεις που αναγράφονται
είναι στην κατάσταση της ισορροπίας
(eq) λογικά η Keq είναι άνευ
διαστάσεων αλλά
συμπεριλαμβάνουμε τις
γραμμομοριακες καις μονάδες για να
τονίσουμε ότι συγκεντρώσεις πρέπει
να χρησιμοποιούνται κατά τον
υπολογισμό των σταθερών
ισορροπίας.

Όταν η Keq έχει μεγάλη τιμή η αντίδραση προχώρα ώσπου τα αντιδρώντα να 
μετατραπούν πλήρως σε προϊόντα



Προϊόντα και αντιδρώντα σαν ποσά ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

A + B ↔  C

Ποσό ενέργειας ανάλογο της 

διαμέτρου της σφαίρας  

A + B ↔  C

14 + 14
8

243 + 3

K= 8 / 14 x 14 = 0,041

K= 24 / 3 x 3 = 2,67

Περίπτωση αντίδρασης με

χαμηλής ενεργειακής στάθμης 

αντιδρώντα και υψηλής προϊόντα

Περίπτωση αντίδρασης με

υψηλής ενεργειακής στάθμης 

αντιδρώντα και χαμηλής προϊόντα

Εάν τα αντιδρώντα και τα προϊόντα στο τέλος την αντίδρασης

να έχουν την ίδια ποσότητα Ενέργειας θα έχουν διαφορετικά mol



Η σχέση ΔGo συνδεεται με την σταθερά ισορροπίας με την σχέση K 

ΔGo μέσω της σχέσης ΔGo= - R•T•lnK

ΔG = ΔGo+ R•T•ln [C] [D] / [A] [B]

Το κλάσμα [C] [D] / [A] [B] μπορεί να είναι μια οποιαδήποτε αναλογία προϊόντων / αντιδρώντων οπότε 

όταν το κλάσμα γίνει ln 1*1/1*1=0 τότε προφανώς το ΔG = ΔGo

Όλα όσα ισχύουν από την αρχή του Αρχή του Le Chatelier εξηγούνται και ποσοτικά με την εξίσωση ΔG = ΔH – TΔS (αλλά δεν

είχατε το υπόβαθρο). Από εδώ και στο εξής ειδικά στην βιοχημεία όλες η αντιδράσεις θα αναλύονται με τις τιμές της ΔGο.

Ka = [C] [D] / [A] [B] Ka=103

ή

ΔGo=-0,00831x298xln(1000)=-2,473x6,9= -4,65

ΔGo είναι ένδειξη προς ποια κατεύθυνση θα πάει η αντίδραση όταν οι συγκεντρώσεις 

των αντιδρώντων και των προϊόντων είναι 1Μ 

Η έννοια της ΔGo



Άσκηση
ATP → ADP + ΗPO4

2- ΗPO4
2- ≡ Pi

τυπικές συγκεντρώσεις εσωτερικά του

κυττάρου [ATP]=5mM, [ADP]=0,5mM και

[Pi]=5mM το Κeq = 2 x 105 M

Κάτω από αυτές τις συνθήκες ισχύει   Keq=[Pi][ADP]/[ATP]= (5mM)(0,5mM)/(5mM)= 5 x10-4 mM

η τιμή αυτή είναι πολύ μακριά από τη σταθερά ισορροπίας 2 x 105 M

το κύτταρο διατηρεί το λόγο ADP/ATP τόσο μακριά από την ισορροπία με την εξαγωγή ενέργειας από θρεπτικά

συστατικά όπως η γλυκόζη για την παραγωγή ATP από ADP και Pi

Συζεύξει ενδεργονικών & εξεργονικων αντιδράσεων 

Εφαρμογή στην Βιολογική Χημεία

Α ↔ Β ΔGο=+4 kcal/mol ΔG = ΔGο + RT ln[B]/[Α] (ενδεργονική)

Στους 25οC K=[B]/[Α]=10- ΔGο /1,36=1,15x10-3

Εάν η αντίδραση Α ↔ Β (συζευχθεί με ATP )+ ATP + H2O ↔ ADP + Pi ΔGο’=-7,3 kcal/mol (εξεργονική)

Α +ATP+H2O ↔ ADP+Pi +Β ΔGο’’= -3,3 kcal/mol

K=[B][Pi][ADP]/[Α][ATP]=10-(ΔGο’’)/1,36 = 2,67x102

Οπότε η αναλογία γίνεται [B]/[Α]=1,34x105 από 1,15x10-3 πριν



ATP + H2O → ADP + Pi

Η εξίσωση εφαρμόζεται και σε περίπτωσης 

μακριά από την ισορροπία

ΔG°΄ = -7,3 kcal/mol  

Άλλα  εσωτερικά του κυττάρου τυπικές συγκεντρώσεις 

είναι [ATP]=10mM, [ADP]=1mM και [Pi]=10mM. Κάτω 

από αυτές τις συνθήκες ισχύει

Ο Gipps απέδειξε ότι 

ΔG = ΔG0 + RTln[C]i
c [D]i

d/[A] i
a [B] i

b

σε κατάσταση ισορροπίας [C]i
c [D]i

d/[A] i
a [B] i

b=[C]eq
c [D]eq

d/[A]eq
a [B]eq

b

Αντικαθιστώντας ΔG=0 (μη παραγωγή ενέργειας) τότε 
𝚫𝐆𝟎=−𝐑𝐓𝐥𝐧[C]eq

c [D]eq
d/[A]eq

a [B]eq
b = −𝐑𝐓𝐥𝐧𝐊𝒆𝒒

Keq≫1 η τιμή της ΔG0 είναι μεγάλη και αρνητική όταν Keq≪1 η τιμή της ΔG0 είναι μεγάλη και θετική

όλα τα παραπάνω δεν μας λένε τίποτα για το χρόνο που θα επιτευχθεί αυτή η ισορροπία αυτά διέπονται από τους 
παραμέτρους της κινητικής που θα εξετάσουμε στο κεφάλαιο των ενζυμικών αντιδράσεων και της κινητικής 



Ένζυμα≡ Βιολογική Καταλύτες          Προάγουν  διαδοχικές χημικές

Η μη-καταλυόμενη διάσπαση/αντίδραση συμβαίνει τόσο αργά
(χρειάζεται πάροδο ετών και όχι δευτερόλεπτο) που δεν έχει
καμία σημασία (επίπτωση) για τον οργανισμό.
Οι χημικές αντιδράσεις στο κύτταρο συμβαίνει με μεγάλη 
ταχύτητα μόνο εξαιτίας της παρουσίας ενζύμων

το βασικό αίτιο καθυστέρησης της αντίδρασης είναι η στρέβλωση 
των δεσμών των αντιδρώντων για να δημιουργηθούν τα προϊόντα  
δηλαδή μια  μεταβατική κατάσταση

Αυτή η μεταβατική κατάσταση ορίζεται από από την σκοπιά
της ενέργεια ως ενέργεια ενεργοποίησης και συμβολίζεται με
ΔGǂ τα ένζυμα έχουν την ικανότητα να μειώνουν την
ενέργεια ενεργοποίησης παρέχοντας τις κατάλληλες
αλληλεπιδράσεις κατά την στρέβλωση των δεσμών στην η
μεταβατική κατάσταση



τα ζωντανά κύτταρα συνθέτουν ταυτόχρονα χιλιάδες 
διαφορετικά είδη υδατανθράκων, πρωτεϊνών και 

λιπιδίων αλλά το κάνουν με ακριβές αναλογίες κάθε 
στιγμή και όταν «χρειάζεται»

ο μεταβολισμός ρυθμίζεται με ισορροπία και οικονομία
μονοπάτι σύνθεσης λευκίνης Leu (αμινοξύ πρωτεϊνών) στο E. coli: έχει 5
βήματα που αποτελούνται από 5 διαφορετικά ένζυμα (ενδιάμεσα B-Ζ) 

Το κύτταρο αρχίζει να συνθέτει τις πρωταρχικές ενωσεις της ισολευκίνης η
πλεονάζουσα ισολευκίνη εμποδίζει την καταλυτική δραστικότητα του
πρώτου βήματος αυτή η αναδρασική αναστολή (feedback inhibition)
διατηρεί την παραγωγή και τη χρησιμοποίηση κάθε μεταβολικου
ενδιάμεσου σε «ισορροπία»



Ζύμωση της γλυκόζης
Χημεία  Βιοχημεία  Βιολογία

C6H12O6 2(CH3CH2OH) + 2(CO2) DGo =-54kcal/mol
Ζάχαρη αλκοόλη διοξείδιο του άνθρακα αέριο
(γλυκόζη) (Αιθυλική αλκοόλη) 

Η ικανότητα των κυττάρων που είναι υπεύθυνα για τη ζύμωση και να μετατρέψουν τη
ζάχαρη σε διοξείδιο του άνθρακα και αλκοόλη εξαρτάται από τα ένζυμα.

C6H12O6 (γλυκόζη) + O2        2CO2 DGo =-688kcal/mol

Το CO2 εκτοπίζει το Ο2 και έτσι δεν προχωρά η αντίδραση

ένζυμο

Θα γίνει η αντίδραση από μόνη της; Ναι αλλά σε έτη

Πράγματι η αλκοόλη καταστρέφει τα ένζυμα και σκοτώνει τα κύτταρα που είναι υπεύθυνα
για τη ζύμωση όταν φτάνει υψηλές συγκεντρώσεις.

Αυτό συμβαίνει σε διαφορετικά επίπεδα για διαφορετικά είδη των κυττάρων αυτών. Η μαγιά

της μπύρας δεν μπορεί να αντισταθεί παραπάνω από 5 με 6% βαθμούς οινοπνεύματος.

Η μαγιά του κρασιού είναι περισσότερο ανθεκτική σε μία κλίμακα του 10-15%.

Ειδικά καλλιεργημένα είδη των κυττάρων που είναι υπεύθυνα για τη ζύμωση με το κατάλληλο

περιβάλλον μπορούν να αντέξουν το αλκοόλ μέχρι και επίπεδα κοντά στο 21%.


